

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütőtől és vasárnap.

Előfizetés:

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - 6 "
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetések árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

A Közérdek eredeti táviratai.

A miniszterelnök sajtóosztályától.

Az orosz főerő ellenállása megtört.

Budapest, decz. 19.

Utolsó hírek semmi kétséget sem hagynak többé aziránt, hogy az orosz főerő ellentámasza megtört. A déli szárnyon a limanowoi több napi csatában északon szövetségeseink által Lodzról és immár a Bzura mentén is teljesen megvert ellenség, melyet a Kárpátokon át történt előnyomulásunk délről fenyeget, megkezdte általános visszavonulását, ezt a Kárpátok elővidékén makacsul küzdve, fedezni igyekezik. Itt csapataink a krosno-zakliczyi vonal felől támadnak. Az arcvonal többi részén az üldözés folyamatban van.

Döntő orosz vereség.

A németek nagy győzelme Sziléziánál.

Budapest, decz. 19.

Berlinből táviratozzák: A nagyvezérkar jelenti:

Kelet- és Nyugat-Poroszország határáról nincs jelenteni való. A Szilézia és Posen ellen bejelentett orosz támadás teljesen összeomlott. Az ellenséges hadseregeket egész Lengyelországban szivós elkeseredett harcok

után visszavonulásra kényszerítettük és az ellenséget mindenütt üldözzük. A tegnapi és tegnapielőtti észak-lengyelországi harcokban a nyugat-poroszországi és hesszeni ezredek vitézsége hozta meg a döntést. E döntés gyümölcsei ez időszert még át nem tekinthetők.

VÁRMEGYEI ÉLET.

Az állandó választmány ülése. Főispán ur ő méltósága a folyó hó 28-ra kitűzött rendkívüli törv. közgyűlést előkészítő Állandó Választmány üléset folyó évi december 24-ik napjának délelőtti 10 órájára tűzte ki.

Vármegyeyi közgyűlés. Főispán ur ő méltósága Alsó-Fehér vármegye törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlést 1914. évi december hó 28-ik napjára tűzvé ki, az itt napon délelőtti 10 órakor kezdődőleg a vármegye székházának dísztermében tartandó közgyűlésre bizottsági tagokat az alispán egybehívta.

Az 56 pontból álló tárgysorozat nevezetesebb pontjai:

M. kir. belügyminiszter leirata az 1914. évre kért póthitel tárgyában.

Jelentés és javaslat a tiszti nyugdíjalapból 20,000 korona hadikölcsönjegyzés ügyében.

Jelentés és javaslat a kör-, községjegyzői nyugdíjalapból 20,000 korona hadikölcsönjegyzés ügyében.

Jelentés és javaslat a gyámpénztári tartalékalapból 20,000 korona hadikölcsönjegyzés ügyében.

A legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1915. évi névjegyzékének bemutatása.

Albini Gyula zalatnai körjegyző nyugdíjazás iránti kérése.

A vármegyei állattenyésztési szabályrendelet módosítása.

Alsó-Fehér vármegye szabályrendelete a napi- és fuvardijakról.

Nagyenyed város határozata a Lázár Adolfnétól vásárolt telek vételárának kölcsönvétele tárgyában.

A nagyenyedi Mező- és Honvéd-utca közötti Kereszt-utca létesítése tárgyában kiadott belügyminiszteri rendelet.

A szegény tanulókat segélyező kör karácsonyi ruhakiosztása és közgyűlése.

Folyó hó 13-án délután az állami leányiskola tornatermében szép közönség gyűlt össze, hogy részt vegyen egy évtizedek óta áldásos tevékenységben működő egyet jótékony ünnepén. Török Bertalané Brencean Eteleka nyitotta meg a gyűlést szép beszéddel a háborús küzdelmekre hivatkozva

Levél az orosz-lengyelországi harctérről.

Írta: Dr. Uray László. (4)

Az ágyunk előtt egy kilométerre van egy kis gödör. Egy vékony kis drót vezet oda. A gödörben ül egy közkatonája és egy tüzer-tiszt, kezében a telefon kagylója. Néha beleszól: „50 méterrel rövidebb, balra 500 méterrel” stb. Ez az u. n. „aufklärpatrul.” Ez irányítja az ágyu tűzét, ez az ütő szeme, ha magától az ágyutól a célt látni nem lehet. Érdekes, izgalmas és fontos feladat, ha a harc hevesen folyik. Unalmas, ha napokon keresztül csak farkasszemet nézünk az ellennel.

Jobbra-balra gyalogsági lövészárkok húzódnak. Csendesek. Alszik mindenki. Az ellenség szélső sorai 300-600 lépésre. Ott is alsznak. Déli 12 óra. Ma én megyek a telefonhoz felváltani társamat. A terület sík, de köröskörül erdők zárják be a láthatárt. Sétálva indulok az ágyutól a lövészárkok felé. Husz lépésről visszafordulok, de ágyuinkat már nem látom. Gyönyörűen vannak maszkírozva.

Mély csend. A sikterületen egyedül mozgó alak én vagyok. Seholy senki. Pedig minden kis emelkedés, minden fücsomó mögött egy-egy katona fekszik. Az erdők szelén ellenséges néma ágyuk tátják torkukat, de szabad szemmel ezekből nem látunk semmit. Nyu-

godtan ballagok a homokos szantason. Egy szerre eles süvítő hang állít meg. Az „aite Onkel.” Oly messziről lő, hogy a dörrenése nem is hallatszik, csak a zugás jelzi közeledését.

Egy perczig megállok, gyakorlott füllel kémlelem a hangot: merről jön, merre megy. Ha nagyon közel hallatszik, még van egy pár másodperczem a hanggal ellenkező irányban pár ugrást tenni. Ez a pár méter már életemet mentheti meg. Most a fejem felett hallatszik. Nyugodtan indulok tovább. Ilyenkor már túl reptél felettem, már nem felelmes. Ujabb zugás. Jön a második. Erre már meg sem állok. Biztosan követi az elsőt. Ez is magasan a fejem felett száll tova. Két hatalmas robbanás a hátam megett, azután ismét néma csend.

Közeledek a lövészárkokhoz. Nem látom, csak sejtem, hol vannak az ellenségeink. Valószínűleg látnak onnan és sok száz szem kíséri lépteimet. Tudják, hogy hová megyek, hisz naponként látnak egy-egy magános embert a gödörhöz menni, ahonnan egy pár percz múlva egy másik emelkedik fel és indul visszafelé. Tudják, hogy őrszemek vagyunk, hogy fölvaltottuk egymást; lehetnének reak, — de lusták arra. Egy ember! Nem érdemes fáradni! Heteken keresztül folyton lövöldözni minden magános alakra: bizony az itt unalmas. Majd ha szükségesebb, majd ha a roham következik.

Leszallok a gödörbe, a társam epp levelet ír. Leheveredem a helyére, közli egy pár szóval észrevételeit és lassan indul vissza az ütőghez. Most én kezdek levelet írni.

Az orosz lövészárokban a muzsik ásitva fordul társához, ki kényelmes fekhelyén nagy lelkiharozatot viv önmagával, vajjon érdemes volna-e felállani, hogy egyet a távozó után puffantson. „Dél van, felváltották a német őrszemet.” Az önmagával tusakodó orosz legény erre véglegesen elhatározza magát és ásitva fordul a másik oldalára. Bizony néha egyhangú még a háboru is.

Érdekes jelenetnek voltunk ma tanui. Rajvonulunktól 300 lépésre fekszik egy orosz kisebb lövészárk, háta megett még háromszáz lépésre egy nagyobb. Az első, a kisebb, előőrsként van felállítva; 25-30 ember fekszik benne. Még alig világosodik és az orosz lövészárkokból szuronyon egy fehér zsebkendő emelkedik fel. Várakozó álláspontra helyezkedünk és az egyik baka sapkájával integetni kezd az oroszoknak. A másik perczben egy óvatos alak mászik ki az orosz lövészárkból, szájában egy fehér zsebkendőt lebegtet a szél és négykézláb, hátra-hátra nézve óvatosan kuszni kezd felénk. Követi egy másik, majd egy harmadik kuszó alak. Vigyorogva bujnak be a mi lövészárkunkba, hogy miért jöttek át, szinte talán felesleges is mondanom. Meg-

fájdalmasan nélkülözi azokat, kik a múlt évben velünk együtt vettek részt egyetünk tevékenységében, míg most hazánkért a harctéren küzdenek. — Kegyeletes szavakkal emlékezett meg Nagy Lajos nyug. igazg.-tanár választmányi tag és özv. Lóte Lajosné lelkes tagtársunk elhunytával. Felemlítette, hogy az egylet tagjai békeben lelkesen támogatták körünket, most pedig a sebesültek ápolása körül végeznek nemes kötelességet. 180 szegény tanuló részére 1700 K értékű ruhát és lábbelit oszt most ki az egylet és a jószívű adakozók segítségével még 27 részére juttathat ruhát. Sajnálattal emlékezett meg Fűzy Katinka polg. isk. tanítónő eltávozásáról, ki éveken át buzgó jegyzőnk volt s kitől megleghangu emlékirat átvijuttása mellett váltunk el. Köszönetet mondott az adományokért és azon szíves támogatásért, hogy a lányok közt kiosztandó ruhák megvarrásával oly sokan, különösen a polg. leányiskola növendékei Cseh Lujza vezetésével segítettek.

Kövér János érdemes pénztárnokunk pontos jelentésben adott számot egyletünk vagyonáról, bevételeiről és kiadásairól. Neki és lelkes buzgó gazdánk, Bedő Dénesnek a gyűlés köszönetet szavazott. Papp János számvizsgáló biz. tag jelentését a rendben talált számadásról örömmel vette tudomásul a gyűlés. A jegyzői helyre Járóssy Gizella, titkárrá Felméry Istvánné, választmányi taggá Ilyés Gizella lett egyhangulag megválasztva. Számvizsgálók Fejes Áron és Papp János.

Most következett a várva-várt ruhakiosztás. A díszes karácsonyfát az egyleti tagok adományaiból Sebestyén Sandorné all. el. leányisk. igazgató és tanítónő társai gyönyörűen díszítették fel s körül rakták pompás gyümölcsöt, süteményt, cukorkát stb. tartalmazó csomagokkal és 180 jó ruhával, lábbelivel. Vallás- és nemzetiségi különbség nélkül, osztályonként jöttek a segélyben részesülő tanulók boldogan véve át a Jézuska kegyelméből a jó emberek ajándékait.

Nehéz János kir. tanfelügyelő fejezte ki, Török Bertalanné buzgó, lelkes elnöknek és az egylet választmányának jóságáért hálás köszönetét s ezzel az ünnepeket véget ért.

Téli ruhaneműt adakozzunk harcoló katonáink számára!

adták magukat, mert eheztek a nyomorultak. Azt mondják, jobb a magyar fogás, mint az orosz szabadság. Este a lövészek többi 25 embere is követi példájukat, csak a szürkület beálltát várják, hisz ha észreveszik menekülést, saját embereik lövik le őket hátulról.

... Szegény orosz hadsereg, de rosszul állhat lelkesedés dolgában.

* * *

Készen van az új palotánk. Téli táborozásra kell készülnünk. Felkészülve várjuk a telet.

Szegény csár, az ő erdei sínylik meg palotáink fényűző berendezését.

Természetesen föld alatt lakunk. Két méter mély gödör, ami az én magasságomra való tekintettel szokatlan kényelem. Hogyne! Egyenesen járhatok benne. Négy méter széles, négy méter hosszú. A fala sudár fenyőszálfakkal van kitapétázva. Házfedel van a szomszéd faluban elég. A fiuk egész tetőket cipelnek onnan el. Szegény muzsikok, de hát még mindig jobban járnak, mint ha az orosz gránát gyújtja fel hajlékukat. Meg azután az ő kedvükért talán csak nem fázhatunk! A berendezés: asztal, pad, szék, kályha, fogások és egy tükör. (Öt hónapja nem néztem már tükörbe. De nem is ismertem meg magam. A szakáll miatt.)

Szórakozásunk fényes. Van kártyánk. 32

A háború eseményeiből.

Belgrádot csapataink kiirtették. Hivatalos jelentés közölte, hogy a Szerbiában operáló csapataink Valjevón felül telerre tálláltak. A harc eredményre nem vezetett volna, a déli hadvezetőség czélszerűbbnek tartotta egyelőre a visszavonulást.

Röviden ez volt a foglalata azoknak a nagy eseményeknek, melyek Szerbiában a helyzetet teljesen megváltoztatták és újabb tervek alapján való hadműveleteket fognak eredményezni. Mik lehetnek azok az események, melyek ezt a változást előidézték? Mert bizonyára ellenállhatatlan erejű tények sodorták így vissza a történeteket a szerbiai harctéren.

Csapataink a Kolumbarán átkelve, folytonos utóvédharcok közt üldözték az ellenséget. Gorni Milauovacznai csapataink erős ellenállásra találtak; ez a pont volt az, amelyen a mostani fordulat kezdetét vette. A szerbeknek volt annyi idejük, hogy a mi irtozatos nehézségek közt előrenyomuló csapataink előtt elrendeződjenek; azonban sikerült egyesülniök a Belgrád kiirtése óta onnan távozott belgrádi helyőrséggel, sőt magukhoz vonták a mögöttük Kragujevácban és Nisben álló szerb főerőt is és utolsó elszánt-sággal offenzívába mentek át. Azok a jelentések, melyeket déli hadvezetőségünk a Valjevótól való beljebb nyomulás idején kiadott, állandóan hangsúlyozták az áldatlan időjárást és a szinte leküzdhetetlen talajviszonyokat, melyek azonban még sem tudták csapataink kedvét és hevét leroutani. A hivatalos jelentés kifejezése azonban csak igen enyhén jellemezte az idő- és talajviszonyokat. Csapatainknak uttalan utakon, járhatatlan földeken, feneketlen sártengereken kellett keresztül küzdeniök magukat, mialatt a saját országukat jól ismerő szerbek a leg-rövidebb és aránylag legalkalmasabb utakat tudták visszavonulásukra választani. Egy bizonyos zónán túl már lehetetlen lett csapa-

tábori levelező-lap, melyekre a figurákat s. k. rajzoltuk ki. Egy kicsit primitív kivitelű, miután kettő közülünk fiskális, kettő aktív tiszt és csak egy a mérnök. A fiskálisok pedig tudvalevőleg rossz rajzolóok. De hát fő a lényeg. Mi fiskálisok ilyen kártyával is megnyuzzuk a többieket. Mútan a kártya nagyon felhasználható, becsületbeli kötelesség nem esalni. Prókátorok ugyan ez nehéz dolog, de szükség törvényt bont.

Diskurálunk, vitatkozunk is néha. Két párton vagyunk. Alul persze mindig a mérnök marad. Szegény fiu, ez fogja még csak gyűlölni a jogászokat. Az aktív tiszték pártatlanok. Ők a tekintélyek. Ők most szakmájukban vannak.

Neha vitáinkat egy kicsit megzavarja egy-egy kisebb-szerű földrengés, valamelyik orosz mozsár, amelyik nagyon közel küldi karácsony előtti üdvözlőit. Egy kicsit megtelek a nyakunk a megrázkódott tetőről lehulló törmelékkel. Cserebogár-zugáshoz hasonlóan néha egy-egy puskagolyó zug a levegőben és koppan a tető falán. „Nagyot koppan s azután elhallgat.”

Szóval orosz üdvözlésben naponként van részünk. Puskagolyó, shrapnell, gránát, bomba; de már unók is magunkat nélkülük.

Nagyobb baj, hogy egy pár nap óta postánk nem működik melegegedésünkre. Vagy talán nem is annyira a posta az oka, hanem az az otthoni szöke vagy barna kisleány

taink számára az ágyuk szállítása, tréünk sem tudott előrenyomulni. Ezzel szemben állt az ellenség részéről megújított offenzívában ugyszólván az egész szerb haderő, mely a helyi viszonyok ismeretét kihasználva, a kétségbeesés teljes erejével vetette magát a támadásba. Ezen támadások elől kellett csapatainknak visszavonulniok.

Decz. 15. Przemysl első ostrománál szenvedett óriási veszteségeik arra bírták az oroszokat, hogy most lemondtak az általános ostromról. Az egyes előretolt és megerősített osztrák-magyar pozíciók ellen megkísérelt támadások mind gyászosan végződtek az ellenségre nézve. Az orosz csapatokban még most is élénk az emlékezés a szeptemberi borzalmas vereségekre és ezért az utóbbi napokban gyakran megtörtént, hogy megtagadták az engedelmességet, amikor Przemysl körül támadásra vezényelték őket. A föllázadt csapatokat lefegyverezték és megvasalva Lembergbe szállították.

Elfogott orosz tiszték vallomása szerint a Przemysl ostromló orosz hadsereg vezére, mint első alkalommal, most is Dimitrijev Radko tábornok, aki Rennenkampff bukása óta ismét Nikolajevics Miklós generálisszimusz kegyeibe jutott.

A Kuzmanek tábornok parancsnoksága alatt álló przemysli helyőrség mostanig visszaverte az oroszok minden egyes részleges támadását. A tulajdonképpeni várművek még mind teljesen érintetlenek.

Decz. 16. Nyílt tengeri haderők egyes részei támadást intéztek Angolország keleti partvidéke ellen és ágyutűz alá vették Scarborough és Hartlepool megerősített partvédő pozíciókat.

A kárpáti harcokból 4000 orosz foglyot szállítottak Kassán keresztül a foglyotáborba.

Labassae és Arras között a francziák nagy vereséget szenvedtek és 1200 fogoly került a nemetek kezére.

Csorochnál a törökök előre nyomulva az oroszokat visszaverték.

A törökök folyton előre nyomulnak Egyiptomban.

Használjunk hadisegély-posta abelyeget!

csapodarkodik. Ez még nagyobb baj lenne, de ha haza kerülünk, majd a szemébe nézünk annak az anyamasszony katonájának, aki távolléttünkben orozva garázdálkodik a más széuájában. A posta különben most nálunk a löversenyit pótolja; ki kap több levelet egy-egy n-p, az a nap hőse. A mérnök kollegánk e végett cselhez fordult. Direkt azért írta a levelező-lapot, hogy sok választ kapjon. De lelepleztük a fiut és mint tisztességtelen konkurrens diszkvalifikálva lett.

Ebben a vad országban a posta az igazi és egyedüli örömnök.

* * *

Éjjel, legnagyobb csendben ágyulövés dördül el. Valamelyik üteg parancsot kaphatott egy már nappal beállított célra löni. Roppanó óvatosság kell. Gyalogsági rajvonulunk az ellenségtől néha 30 lépésre fekszik. Egy milliméteres eltérés az ágyunál és a saját embereinket lönök meg. De lehet, hogy csak figyelmeztetésül hangzott el a magános lövés. Jelzi az ellenségnek: „Ébren vagyunk” és jelzi a mi bakáinknak: „Ébren legyetek.”

Az orosz éjjel nem lő. Fél, hogy fedett állásait az ágyu tüze elárulja. Oka is van félni. Ha felfedezzük állásait, menekülnie kell belőle. Mi bátrabbak vagyunk. Pedig ekrazitbombával lövöldöz reánk, aminek hatása rettenetes. De ha fel is fedez és tűz alá fog, leküzdjük a tüzet. Végén is neki kell elhallgatni.

Dr. Winkler Albert

1854—1914.

Hirtelen betegség, alig egy héttel halála előtt, támadta meg az erős szervezetű férfiú egészségét. Hiába keresett gyógyulást Kolozsvár sebészeti klinikáján; a műtét sikerült, de a szív nem bírta ki a betegséggel járó izgalmakat. Dr. Winkler Albert, Nagyenyed városi főorvosa, f. hó 12-én Kolozsvárott meghalt. Holttestét haza szállították a városi közgyűlési termében ravatalozták fel. Temetése megható gyászünnepek keretében városi közönségünk általános nagy részvétele mellett f. hó 15-dikén folyt le. A város közönsége nevében szép gondolatokkal teli s jellemző erejű bucsubeszédet mondott a sírbolt ajtajánál Tóbits Jevő városi tanácsos.

Pedig nem könnyű dolog erről a nagy tehetségtelű nagy buzgóságú férfiúról, városunk közügyének 34 éven át egyik lelkes vezető alakjáról, röviden és mégis jellemzően írni vagy beszélni. Az általános vagyoni és szellemi fellendülés három utolsó évtizedében nagy szerep jutott dr. Winkler Albertnek városunkban. Mint városi főorvos lépett életbe a közegészségügyi törvény rendelkezéseit. De ezen hivatása mellett melegen érdeklődött minden új közgazdasági vállalkozás iránt; sőt ilyen terveket maga is szívesen készítgetett. A vasuti állomáshoz vezető sugárutnak, a városi vízvezetéknek, a cigánysor kitélepitésének ő volt a leglelkesebb híve és minden akadályon keresztül is buzgó harczosa. A város szegényei és árvaival valóság atyjukat vesztették el benne. A közügyek lelkes és kitartó harczosának legyen áldott az emlékezete.

A kiadott gyászjelentések a következők: Dr. Winkler Albertné szül. gidófalvi Jancsó Gizela úgy a maga, mint az alólirottak nevében mely fájdalommal tudatja, hogy a legönfeláldozóbb férj, az áldott jó fiú, az édes jó nevelő apa, a gyöngéres testvér, szerető vő, rokon és nemes emberbarát dr. Winkler Albert Nagyenyed városi főorvosa, a Ferenccz József-rend lovagja, Alsó-Fehér vármegye

Rengeteg oroszot fogtunk el, Bakaink egy falut ostromoltak 2 napig. Nem boldogultak vele. A tüzserég reagyuította az oroszra a falut. Ekkor bakaink az égő faluban futkározó oroszokra rohamot intéztek. Felemelt kézzel jöttek elő az istenadták. Egész zászlóaljkat fogtak el a mieinknek lövés nélkül.

Roppant kedves dolog egy orosz fogoly-csapat útját kísélni, ahol csapataink között átkiserik, legénységünk közrefogja, bámulja őket, kézzel-lábbal igyekeznek meg tudni: „Sokan vagytok?” „Futtok-e már vissza?” Az oroszok széles mosollyal mondanak mindenne „Dobro”-t, kapkodják a mieink által átadott kenyereket. A dohányért majd összevesznek. Viszonzásul ajándékba adják felszerelésüket. Mintha testvérek lennének. Pedig esetleg egy felőrával előbb gyilkos tüzeléssel pusztították egymást és vad dühvel rontottak egymásra szuronnyal.

A mi ütégünk kapitányával történt meg az az eset, hogy egy kis folyó partján állva egy orosz katona integet át hozzá a tuloldali erdőből, majd visszamegy és a térdig érő fagyos vizen át hoz egy magyar sebesültet. Jelekkel mutatja, hogy kötözzük be. Ő maga egy pár szivart kap tetteért ajándékba, szalutál, visszamegy és talán 10 perc múlva lövöldöz azokra, akiknek egyik emberét megmentette... Furcsa dolog ez a háború!

* * *

törvényhatósági bizottságának és az „Emke” választmányának, a nagyenyedi Róm. Kath. Egyháztanács és Iskolaszeknek tagja, a Gyermektelep Bizottság orvosa, a Nagyenyedi Szépitő-Együletnek, a Marosújvári Takarékpénztár R.-t.-nak, a Nagyenyedi Takarékpénztár R.-T. felügyelő-bizottságának elnöke, a Nagyenyedi Önk. Tűzoltó Egyesületnek tb. főparancsnoka, az alsófehérvármegyei orvosszövetség választmányi tagja, több tudományos egyesület levelező tagja stb., stb. folyó évi december hó 12-én d. u. 4 órakor rövid, de súlyos szenvedés után, 60 éves korában, boldog házassága 30-ik évében, családjá boldogságát, a közjót, a szegények és szenvedők ügyét teljes odaadással szolgáló áldásteljes életét befejezte. Drága porait kedden, december 15-én d. u. 3 órakor fogjuk a város-háza tanácstermében tartandó gyászszertartás után a nagyenyedi róm. kath. temetőben örök nyugalomra helyezni. Lelki útveert az engedelmű szentmise-aldozatot szerdán, december 16-án d. e. 10 órakor a helybeli minorita templomban mutatjuk be az Égek Urának. Nagyenyeden, 1914. december 13-án. Emléket áldani fogják, kik szeretetet oly bőven élveztek. Beke hámvaival Özv. Winkler Jánosné édes anyja, Winkler János, Szász Józsefné, Winkler Flora, testvérei és gyermekeik, Nehai Hegedűsné Winkler Mari gyermekei, Nehai Bolonáné Winkler Izabella gyermekei, G. Jancsó Józsefné anyósa, dr. Nagy Béláné Hegedűs Jolán nevelt leánya és férje, Szász József (foispán), Winkler Jánosné, Özv. Mody Elekne g. Jancsó Ilona, Özv. Novak Viktorne g. Jancsó Ida sógorok, sógorok és gyermekeik.

Nagyenyed r. t. város képviselőtestülete — a városi tisztikara melységesen megrendült szívvel tudatja, hogy nagyrabecsült főorvosa, őszintén szeretett tisztársra dr. Winkler Albert városi tisztifőorvos, a Ferenccz József-rend lovagja Kolozsváron folyó év december 12-én váratlanul elhunyt. Kedves főorvosunk, tisztársunk 60-ik évében, a város kötelekében példás buzgalommal, odaadással eltöltött 34 évi közszolgálat után dől ki sorunkból. Temetése folyó hó 15-én d. u. 3 órakor lesz a város-háza közgyűlési terméből. Fajdalmas részvétellel őrizzük emléket! Nagyenyed, 1914. december 13.

A Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T. igazgatósága, felügyelősege és tisztviselői fájdalommal megilletődéssel jelentik dr. Winkler Albert urnak Nagyenyed város főorvosának, a Ferenccz József-rend lovagjának, Takarékpénztárunk felügyelősege elnökének, rövid súlyos betegség folytán, emberszerető munkás élete 60-ik évében, Kolozsvárt f. hó 12-én történt gyászosan elhunytat. Földi részzeit f. hó 15-én d. u. 3 órakor helyezzük csendes nyugalomra a r. kath. temetőben a családi sírboltba, Nagyenyed, 1914. december 13-án. Áldás Emlékére!

Koszorúkat küldtek: 1. Siratot fának — a báposos szülő. 2. Felejthetetlen jó Bereczimnek — Gizi. 3. A felejthetetlen testvér, sógor és bácsinak — Jani, Czili és gyermekeik. 4. Szeretett Bereczimnek — A Szász-család. 5. Berezi bácsimnak sok szeretettel — Ilus és Arnold. 6. Szeretett Berezi bácsimnak — A Hegedűs gyermekek. 7. Felejthetetlen Berezi bácsimnak — Jöli és Bela. 8. Drága jó Berezi bácsimnak — Lajos és Mariska. 9. Mély fájdalommal — Mili mama és Ilona. 10. Nemeslelkű sógoromnak — Ida. 11. Szeretett Berezi bácsimnak — Gyula és családja. 12. A jószágos Berezi bácsimnak — Liza és Károly. 13. Testvérőcsémnek — Szepi bácsi. 14. Nagyenyed r. t. város képviselőtestülete és tisztikara — Erdemes főorvosának. 15. Felejthetetlen emléktől alelnökének — A gyümölcsészeti egyesület. 16. A menházi gyermektelep nemesszívű orvosának — A gyermektelep bizottsága. 17. Szeretett választmányi tagjának — Az Alsófehérvármegyei orvosszövetség. 18. Szeretett tiszteletbeli főparancsnokának — Az Ö. T. egyesület. 19. Szeretett elnökének — A marosújvári Takarékpénztár r.-t. 20. Felügyelősege buzgó elnökének — A nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár. 21. A nagyenyedi épület-lakatosarugyár r.-t. — Igazgatósága nagyérdemű tagjának. 22. A felejthetetlen kartársnak — A fegyintézet tisztikara. — 23. Özv. Székelyhidyné (csokor). 24. Hálás kegyelettel — Krisán János és neje.

HIREK.

— **Ünnepl istentiszteletek.** A református templomban karácsony első napján predikál Jancsó Sándor lelkész; ágendázik Dóczy Ferencz tanár, s.-lelkész; urvacsora-osztásnál segédkezik Koltz Árpád s.-lelkész. Második és harmadik ünnepen Fosztó György legátus-pap-jelölt predikál. Ö-év delutánján és újév delelőttjén Jancsó Sándor lelkész szolgál. Január 3-án Koltz Árpád s.-lelkész végzi a vasárnapi istentiszteletet. Január 8-án a város pusztulása évfordulóján — reggel 9-órakor emléke-istentisztelet lesz, melyet Jancsó Sándor végez. Az ünnepl istentiszteleteken a gyülekezet énekei kivül Pongrácz József kántor magánénekeket; az egyház Iparos Dalárdája és a Prot. Nőegylet Vegyes Négyeskara karénekeket fognak előadni. A templom minden alkalommal futve lesz!

Az unitáriusok karácsony másodnapján délelőtt 11 órakor a leányiskola egyik tantermében urvacsora-osztással egybekötött istentiszteletet tart Gál Miklós toroczkoszentgyörgyi unitárius lelkész.

— **Fegyverszünet karácsonyra.** A pápának rövid karácsonyi fegyverszünetre vonatkozó kezdeményezése a hadviselő hatalmak többségénél kedvező talajra talált. Főleg Németország és Ausztria-Magyarország nyilatkoztak azonnal beleegyezőleg. Törökország is kész volt számolni a kuria kívánásával. A pápai kezdeményezésnek Oroszország és Franciaország ellentmondott, határozottan elutasították a javaslat elfogadását.

— **Protestáns vallásos estély.** Folyó december hó 20-án, ma delután 5 órakor lesz a második vallásos estély a Bethlen-kolégium disztermében, a sebesült katonák és a szegény betegek segélyezése nemes céljára, belépő díj nélkül, perselyekbe gyűjtött önkéntes adományokkal.

— **Hőseink.** Losonczy báró Bánffy Jenő 12-ik ezredbeli huszarhadnagy Zemplén vármegyében, a Ciroka falu feletti magaslaton, az oroszok ellen vívott harczokban huszonegy éves korában hősi halált halt.

— **A kolozsvári Ferenccz József-tudományegyetem** tanácsa bölcs és emberséges határozatot hozott. Kimondta, hogy a múlt évben beiktatott, de az idén be nem ért hallgatóinak, hadi szolgálataik igazolása mellett, a háboruban töltött első felvét, saját keresők elbírálása után, be fogja számítani. Azonban a hadbavonultaknak a második felévre, az előirt napokban (1915. január 7—18.) szabályszerűen, bár kivételképpen nem személyesen, hanem megbízottjaik útján kell beiratkozniok. A rektor kéri a hadbavonultak szüleit, gyámjait, vagy megbízottjait, hogy a beiratáshoz szükséges okiratok beszerzéséről már most gondoskodjanak.

— **Hősi halál.** Fábrián Nagy Antal, a 101-dik gyalogezredbeli gyalogos a hazaifant tanusított szeretetből kifolyólag az északi harczterén súlyos betegségbe esett, melynek következtében f. hó 18-án az alsófehérvármegyei kórházban meghalt. Temetése katonai pompával folyó hó 20-án, vasárnap 3 órakor lesz a kórházból.

— **Országos állatvásár.** Az országos póttállatvásár holnap, hétfőn lesz megtartva Nagyenyeden.

— **A felejthetetlen drága jó férjem** elhunyt és temetése alkalmával barátaink, ismerőseink, testületek, egyletek és nagyszámú tisztelői részéről nyilvánított részvétért hálátlanul mondok köszönetet. Nagyenyed, 1914. december 19-én. Özv. dr. Winkler Albertné.

— **Szobafüsttől megfulladt gyermekek.** Tyorán Agostonné helybeli lakos el-távozva lakásáról 2 kis gyermekét, a 4 éves Jánost és a 3 éves Augustint otthon hagyta és bezárta a szobába. A mikor hazatért, a két gyermeket a füsttel telt szobában megfulladva találta. Az ágy szalmazsákja és az ágy deszkája lassan égve az egész szobát megtöltötte füsttel és ebből full meg a két kis gyermek. A bíróság kiment a helyszínerre vizsgálatot tartani és gondatlanságért megindította az eljárást. A gyermekek apja katonai szolgálatot teljesít. A szerencsétlen 2 kis gyermeket felboncolták és eltemették.

— **A vasuti forgalom korlátozása.**
A Magyar Államvasutak igazgatósága az elmúlt héten a következő hirdetményeket tette közzé:

A Sátoraljaújhely—volóci, Csap—nagyberezsnai, Bátor—királyházi, Királyháza—kőrösmezei vonalon polgári utasok csak a hadi forgalmi utasításban előírt igazolvánnyal utazhatnak.

A Szabadka—zimonyi vonalon beállott torlódás folytán ezen vonalon, valamint ezen vonalat átmenetben érintőleg semmiféle polgári áru nem továbbítható.

Árutorlódás miatt Máramaroszigetre rendelt összes polgári áruk felvétele további intézkedésig beszünttetett. Kivételt képeznek az élelmiszerek, élő gyógyászati, fertőtlenítési és önkészítési küldemények, valamint katonai áruk.

Az India—Vinkovce, Ruma—Vridnik, Ruma—Klenak, Vukovár—Racai vonalon az összes polgári személy- és áruforgalom szünetel, India és Vinkovce közt a 7301 és a 7304. számú személyvonatok közlekednek ugyan, de csak hadimenetrendszerű postavonatok jellegével vagyis polgári utasok csakis igazolvánnyal utazhatnak.

— **Nyilvános köszönet.** A Prot. Nőegyesület segélyezési cseljaira Miksa Ilka urnó 20 koronát, Török Bertalanné urnó 10 koronát sziveskedtek adományozni, mely összegeknek átvételét köszönettel igazolom. Zayzon János pénztáros.

— **A harctéri sebesültek kórházában** ápoltak uszonna alapjára adakozni szivesek voltak: Jován Jenőné 15 üveg befőttet és 4 koronát, Baranyay Károlyné uszonnát adott, Jancsó Sándorné 7 koronát. Fogadják hálás köszönetemet, id. Zeyk Dánielné elnök.

— **A harctéri sebesültek kórháza** cseljaira a nagyenyedi „Szentlelek-társaság” 50 koronát, Miksa Ilka Diódról 40 koronát sziveskedtek adományozni. Továbbá fehéreműt adakoztak ismételve: Papp Gézné, Ujvári Imréné, Lingner György, dr. Erdős Jenőné, Jován Katicza, Tangel Józsefné, Nagy Lajosné, Márton Beláné, Márton Ignáczné, Göllner Árpádné, Málnási testvérek, özv. Benedek Samuelné, Török Bertalanné. Fogadják hálás köszönetemet s kérem a tisztelt közönség szives támogatását. Br. Bánffy Kázmírné elnök.

— **A harctéri sebesültek részére karácsonyfákat állítunk kórházunkban.** E célra gyönyörű eredménnyel hangversenyt rendezett Fövenyessy Bertalan tanár vezetése alatt a református egyházi iparosdalárda, mely 303 K 10 fillért jövedelmezett. Hálás köszönetet mondok ezért a nemes érzesű dalárdának és érdeműs vezetőjének, Fövenyessy tanár urnak, valamint köszönettel kell kiemelnem Káló Géza és Aradi Jancsi jeles népzenekezőknek közreműködését. Adakoztak e szép célra továbbá Balla Beláné 50 K, id. Zeyk Dánielné, báró Kemény Pálné, Zeyk Kálmán, Sándor Jenőné, özv. Jachó Ferenczné, Jachó Antal 10—10 K, özv. Cirner J. Józsefné 12 K, özv. Krismanits Vilmosné 7 K, a Bethlen-főiskola lelkes növendékei 7 K 43 fillért, Jancsó Sándorné és Benedek Eszter 3—3 koronát. Fogadják hálás köszönetemet. Kérjük a t. közönséget, hogy családjaiktól messze távolra jutott 200-an felül levő sebesültjeink fájdalmainak enyhítése végett bármi csekély adománnyal támogassa törekvésünket szives részvételével. Török Bertalanné alelnök.

— **A nagyenyedi szegény tanulókat segélyező kör karácsonyfájára** adakoztak: U. Kovács Józsefné 10 K, dr. Erdős Jenőné 10 K, özv. Krismanits Vilmosné 6 K, Sándor Jenőné 5 K, Bereczky Miksáné 2 K, Török Bertalanné gyümölcsöt és süteményt, Váro Ferenczné süteményt, fűgét, cukrot, Dezső Zsigmond, özv. Reinbold Olivérné, özv. Müller Mihályné, Uray Lászlóné, Felméry Istvánné, Balla Beláné, Jakab Károlyné almát, dr. Mátyás Mihályné téstát, Baranyay Károlyné téstát, fűgét, U. Kovács Józsefné téstát, fűgét, almát. Wink-

ler János szentjánoskenyeret, fűgét, Asztalos Jánosné diót, fűgét, Nehez Jánosné téstát, dr. Garda Kálmáné csukorkát és diót. Ruhát és ruhaneműt ajándékoztak: Fejes Áronné, Nagy Ignáczné, Göllner Árpádné, özv. Aczél Beláné, Illés Gizella, U. Kovács Józsefné, dr. Mátyás Mihályné, Földes Edéné. A leányruhákat megvarrták: özv. Szabó Péterné, Rácz Simonné, Nehez Jánosné, U. Kovács Józsefné, özv. Müller Mihályné, Folyovich Sándorné, Winkler Jánosné, dr. Garda Kálmáné, dr. Inczedy-Joksmán Ödöné, Czulich Frieda, Báthori Imi, Földes Edéné, Köblös Jolán, Hammermann Eszter, Uray Böske és a polg. leányiskola növendékei. Mindezekért egylettük nevében hálás köszönetet mond Török Bertalanné elnök.

— **Az Edison fényjáték színház** december hó 20-an (vasárnap) három nagy előadást tart, delután 3, 5 és este 8 órakor.

A kinematográfia leghíresebb alkotása

Szökés a felhőkön át.

Társadalmi dráma 3 felvonásban. A főszerepben Waldemar Psilander. A Nordisk-filmgyár legszenzácziósabb alkotása. A műsor sorrendje: 1. Nagybácsi ajándéka. Humoros. 2. Eredeti harctéri felvételek. Bemutatóra kerül a háborús filmek legszenzácziósabb felvétele! Szébbnél-szebb jelenetek. 3. Végre egyedül. Kiváló vigjáték 2 felvonásban. Bővelkedik a legmulatságosabb jelenetekkel. 4. Szökés a felhőkön át. Társadalmi dráma 3 felvonásban. 5. Polidor és az elefánt. Legmulatságosabb vigjáték. Nemetszág leghíresebb komikusától. Tisztelettel az Igazgatóság.

Alulírott részvénytársaság igazgatósága fájdalommal tudatja, hogy szeretett alelnöke

Dr. Winkler Albert

a Ferencz József-rend lovagja, Nagyenyed város tisztii főorvosa Kolozsvárt 1914. december 12-én elhalt.

Emekét szeretettel örizzük, béke poraira!

Ompolyvölgyi mészpári és Kőbánya r.-t. igazgatósága.

407 1—1

Elismert legtartósabb,
legolcsóbb szőttesárak

LINGNER GYÖRGY
nagyenyedi szővőgyárából

előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-
utca 106. szám alatt, ifj. Mészáz
János és Társánál Főter és a
Fogyasztási szövetkezetnél.

BORSEPRÓT

vesz vagy kifőzésre elvállal bármily
mennyiségben 406 2—4

PAULINI RUDOLF

Nagyenyed, Szentkirály-utca 14. sz.

Ugyanitt erdélyi mustár kap-
finom ható.

NÉVJEGYEKET

könyvnyomdai
litografált
dombornyomásos

kivitelben készít a
Nagyenyedi Könyv-
nyomda és Papíráru-
gyár r.-t. Nagyenyeden.

Rendelések

FÖLDES EDE

könyvkereskedése
utján eszközölhető.

Izléses minták

állnak a megrendelők
szives rendelkezésére.

Olcsó tüzelőanyag.

Tölgyfa-hulladék és forgács
mint a múlt évben, egy csomó
a fetelepen 6 korona, házhoz
szállítva 7 korona.

109 24—v

Klemm Pál.

Orvosok

kitűnő köhögés elleni szer a

Kaiser-féle
Mell-Karamellák
a Sfenyővel

Millió ember használja a

Köhögés

rekedtség, katarus, gégekatarus, elnyálkásodás, torokfájás, hörghurut és meghűlés ellen, azért minden harcoló katona nagyon szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesített bizonylat garantál a biztos eredményért. Étvágyat javító, jó izléses csukorkák. Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér. Táborig csomagolás 30 fillér. — Kapható minden gyógyszerárban.

Metesdi körjegyzőtől.

1654—914. kj.

Hirdetmény.

A metesdi (Alsó-Fehér m.) körjegyzőségben rendszeresített **irnoki állásra** pályázatot hirdetek.

Fizetése évi 600 kor. előleges havi részletekben a községi pénztárakból és szabályrendelet szerinti napi- és fuvardijak, vagy havi 30 kor. fizetés és teljes ellátás.

Metesd, 1914. évi december hó 10-én.

406 1—1

Osizmás János, körjegyző.